

推动工业经济从“单点突破”向“生态共赢”跨越

揭东区、揭阳产业园 19 家企业上榜揭阳工业企业 50 强

本报讯 (记者 黄蕾 何小妍 通讯员 黄泽园) 近日,2024 年“揭阳市工业企业 50 强”榜单发布,这份承载着产业升级成果与区域经济活力的榜单引发广泛关注。榜单显示,揭东区 13 家、揭阳产业园 6 家共 19 家企业上榜,合计占比近四成。这一成绩不仅刷新了揭东区、揭阳产业园在全市工业经济版图中的分量,更折射出“制造业当家”主阵地的强劲韧性与澎湃动能。

从入选企业看,既有深耕行业多年的“老字号”,也有技术突围的“新势力”。其中,巨轮智能凭借国内首张 RV 减速器 CR 认证的技术突破,持续领跑智能制造领域;宝嘉科技 100 万吨高端精密不锈钢薄板材料及系列产品建设项目落地,建成后将起到补链延链强链作用,进一步促进不锈钢产业链高质量发展;蒙泰高新年产 2.3 万吨聚丙烯纤维生产及研发中心建设项目建成投产,实现丙纶工业长丝智能化生产……这些企业的共性,就是深耕主业、创新突围,它们既代表了揭东区、揭阳产业园工业的“硬实力”,更标注了产业升级的“新高度”。

19 家企业集体上榜绝非偶然。近年来,揭东区、揭阳产业园以“制造业



揭东区重点推进玉湖冷链、缅甸玉文化基地、燕塘乳业等一批百亿级项目,带动产业链上下游企业加速聚集。林碧鸿 摄

当家”为引领,紧抓实施“百千万工程”等重大机遇,通过强链补链,因地制宜发展新质生产力,推动工业经济从“单点突破”向“生态共赢”跨越,全力打造

桂岭镇文艺协会成立

助推文艺事业高质量发展

本报讯 (记者 黄蕾 通讯员 沈晓珊) 近日,桂岭镇文艺协会成立暨第一次全体会员大会召开,选举产生协会理事机构。该协会的成立,不仅为桂岭文艺工作者提供一个展示自我、交流学习的平台,更为推动桂岭文艺事业繁荣发展注入新活力。

会议审议通过协会章程,选举产生第一届揭阳市揭东区桂岭镇文艺协会组织领导机构,卢金明当选为第一届桂岭镇文艺协会会长。会议为当选人员颁发证书,并为桂岭镇文艺协会揭牌。

会议提出,桂岭镇文艺协会要把牢正确方向,在坚定文化自信中讲好时代故事;要紧紧把握脉搏,在坚持守正创新中传递桂岭声音;要坚持修身立德,在涵养高尚情操中追求德艺双馨,努力开创桂岭文艺工作新局面。揭东区政府将一如既往重视文艺事业发展,大力支持协会开展各类文艺活动,着力解决文艺工作者后顾之忧,助推桂岭文艺事业高质量发展。揭东区文联和桂岭镇提出,协会要传

承发展优秀传统文化,赋能“百千万工程”建设;要积极推动文化振兴,全力建设“绿美桂岭”;要凝聚最大合力,共同为桂岭文艺事业发展作出更大贡献。

桂岭镇文艺协会的成立,标志着桂岭镇文学艺术事业进入了一个新的发展时期,将为桂岭文化事业发展凝聚起更加强大的奋进力量。桂岭镇文艺协会表示,将营造良好的文艺创作氛围,壮大文艺爱好者队伍,使协会真正成为文艺爱好者之家。

据悉,近年来,桂岭镇紧扣揭东区委“打造崇文尚信和谐家园”奋斗目标,积极推动桂岭文化传承发展,取得一定成效。结合传统节日开展文化进万家系列活动,不断满足群众精神文化需求,增强文化获得感、幸福感;连续组织开展三届“绿美古镇·活力桂岭”主题征文活动,厚植学生的家乡情怀,涵养进取品格。去年还编制出版了《桂岭书画》,为研究桂岭乡村文化起到积极的作用。

“红绿遗融合赋能潮汕文化传承与创新”项目在揭阳潭王蓝康红军小学启动

激活精神富矿 赓续红色文脉

本报讯 (记者 黄蕾 何小妍 通讯员 杨淑元 郑源一) 为积极推进“百千万工程”,聚焦潮汕地区“红”色资源、“绿”色生态与非物质文化“遗产”,促进三者融合,赋能潮汕文化传承创新与当地发展,日前,广州商学院“青衿萤火”实践团在揭阳潭王蓝康红军小学举行广东青年大学生“百千万工程”突击队行动“红绿遗融合赋能潮汕文化传承与创新”项目启动仪式。

项目启动仪式由揭东区老区建设促进会、揭阳市华勋慈善会、揭东区锡场镇教育组指导,揭阳潭王蓝康红军小学主办。项目将以激活揭东区

的精神富矿、赓续红色文脉作为赋能文化现代化的核心动能,紧扣党建引领文化遗产活化的实践导向,构建起“党建铸魂、生态塑形、非遗赋能”三位一体行动框架。

启动仪式既是集结令,更是进行号。负责该项目的广州商学院“青衿萤火”实践团表示,将以求知之心扎根基层,以实干之力服务社会,以创新之思开拓进取,以严谨认真的态度、饱满的热情投入到实践中,为揭东区的潮汕非遗文化传承发展贡献智慧和力量,奋力谱写新时代青年投身文化传承与地方高质量发展的壮丽篇章。

桂岭镇跆拳道公益课堂举行

“点燃”多彩暑假 赋能乡村儿童成长

本报讯 (记者 黄蕾 通讯员 王育真) 连日来,桂岭镇积极落实揭东区村(社区)党群服务中心“三优三聚三健全”提质行动,在凤光村党群服务中心举办跆拳道公益课堂,既为少年儿童提供学习的平台,也为他们搭建成长的乐园。

近日,记者到桂岭镇凤光村采访,跆拳道公益课堂正在该村党群服务中心举行。课堂上,孩子们穿着统一的跆拳道服,有序列队,正随着老师铿锵有力的口令练习基础动作,一手出拳一手收拳,气势十足。学员陈梓喧告诉记者:“今天是我第 6 次参加这个课程,练习跆拳道使我的身体变得更强壮,注意力也更加集中,也变得更加勇

敢。”据了解,桂岭镇已连续 4 年组织举办跆拳道公益课堂,通过邀请专业教练,为孩子们搭建学习平台,让他们在跆拳道的训练中增强体质,同时培养他们坚韧的意志与互助精神,展现新时代青少年积极健康的精神面貌。

据了解,暑假期间,桂岭镇充分发挥党群服务中心的平台作用,积极组织开展丰富多彩的文化惠民志愿服务,发展青少年儿童的兴趣爱好,丰富假期生活。桂岭镇表示,接下来将多措并举,积极开展各类青少年公益活动,助力青少年开阔眼界、陶冶情操、增强自信、阳光成长,用实际行动培育时代新人,为推进“百千万工程”建设贡献青春力量。

白塔镇开展“一起‘趣’阅读,书香伴成长”公益读书活动

让小学生暑期浸润书香

本报讯 (记者 黄蕾 何小妍) 为充分挖掘白塔镇党建书吧的文化阵地作用,丰富辖区内小学生暑期文化生活,近日,白塔镇开展“一起‘趣’阅读,书香伴成长”公益读书活动。

此次活动由白塔镇新时代文明实践所联合白塔镇文化服务中心在该镇党建书吧举办。活动以《我的情绪小怪兽》为主题,20 余名小朋友在志愿者老师的带领下开启一场生动有趣的情

绪探索之旅。活动伊始,小朋友们用画笔在“心情签到板”上描绘出当天的心情,并认真地写上自己的名字。在绘本共读环节,老师生动地讲解绘本《我的情绪小怪兽》,通过不同颜色的“小怪兽”帮助小朋友们认识开心、伤心、生气、害怕、平静等不同情绪,并通过问答互动加深他们对情绪的理解。老师结合小朋友们的日常生活场景,引导他们思考不同情境下的情绪来源和应

对方法;通过贴合实际的讲解,让他们学习到如何正确面对不同的情绪,并掌握简单的情绪管理方法。随后,小朋友们发挥想象力,动手在纸盘上制作“情绪脸谱”,现场气氛轻松活跃。

此次活动中通过趣味化、互动化的形式,让小朋友们在阅读中收获知识,丰富了精神文化生活,同时以有趣、有意义的活动形式,让阅读真正“活”起来,推动“书香白塔”建设。

“竹韵匠心”暑期非遗公益课堂在霖磐镇举行

展现竹韵魅力 促进非遗传承

本报讯 (记者 黄蕾 何小妍) 为深入践行社会主义核心价值观,推动乡村文化振兴与青少年美育实践深度融合,近日,一场别开生面的“竹韵匠心”暑期非遗公益课堂在揭东区霖磐镇新华悦读空间举行。

此次活动由霖磐镇新时代文明实践所、镇团委主办,广州商学院“生入童心”实践队承办,是深化乡村美育、助力非遗活态传承的生动实践。当天,省级非物质文化遗产项目(揭东竹丝编织画)代表性传承人夏荣居应邀走进课堂,为孩子们带来一场指尖上的艺术盛宴,共织乡村非遗教育新画卷。夏荣居来自竹丝编织画技艺底蕴深厚的霖磐镇西龙村,从事这门艺术已逾半个世纪。课堂上,他通过一个个故事启迪学子,昔日其师公因手指粗短遭人质疑,却以精湛技艺正

明“竹丝画的精微,不在于手的粗胖,而在于工具与智慧的巧妙运用”,道破了匠心的真谛在于心手合一、智慧交融。

随后,夏荣居展示其精心创作的竹丝编织画珍品。纤薄如纸的竹丝在经纬交错间,逼真地再现郑板桥、唐寅、徐悲鸿等名家书画的神韵——书画作品笔力道劲透“纸”,《石竹图》《八哥图》《梅兰菊竹》等画作气韵生动,憨态可掬的熊猫纤毫毕现,充分展现“篾织”的独特魅力。夏荣居还现场演示竹丝编织画制作,细若发丝的竹丝在指尖翻飞,特制的铁签轻挑慢拢,如飞花穿蝶,令人惊叹不已。

在交流座谈中,夏荣居坦言,培养竹丝编织画合格传承人需兼具浓厚兴趣、一定经济基础、艺术灵性和超常耐心,能全部契合者甚少。作品

虽价值不菲,但高昂的人工成本和漫长工时成为推广与吸引传承的瓶颈。面对挑战,他从未停止探索,潜心革新竹丝染色技术,独创“黑白两织全”新技法,努力为这门古老技艺注入新活力。霖磐镇“生入童心”实践队有关人员积极探索助力传承的可行路径,如开设公众体验课以播撒兴趣种子、坚守核心技术价值、善用媒体拓宽传播渠道等。

霖磐镇表示,接下来将持续谋划、主动对接高校“百千万工程”突击队和返乡大学生志愿者,组织开展形式多样的社会实践活动,引导广大青年大学生积极投身“百千万工程”建设热潮,在全面推进乡村振兴的火热实践中施展才华、贡献力量,为文化传承与乡村发展注入源源不断的青春动能。

信息速递

揭东区总工会开展高温送清凉慰问活动

本报讯 为有效降低高温作业对劳动者身体健康危害,切实维护广大职工的劳动安全健康权益,近日,揭东区总工会开展“关爱劳动者,高温送清凉”暨“关爱职工健康”慰问活动,向广大职工和“百千万工程”一线建设者送去清凉物资和关爱,在全社会营造关爱、呵护职工群众的良好氛围。

当天,慰问组到曲溪街道国风风貌带整治提升施工现场,为奋战在高温作业一线的“百千万工程”一线建设者送上清凉物资和暖心关怀。慰问组详细了解他们的工作环境情况,叮嘱项目负责人要切实做好高温天气劳动保护工作,全力保障员工的身心健康和生产安全。

慰问组还为高温作业一线职工送上实实在在的“清凉”关怀,让广大劳动者深切感受到工会“娘家人”的关心和关爱,在全社会营造呵护职工群众的良好氛围。

何小妍 邱晓敏

广州中医药大学学子到龙尾镇为群众义诊

本报讯 近日,广州中医药大学第三临床医学院(下称“广中医三院”)明毓毓秀队联合龙尾镇卫生院到该镇文化活动中心开展“健康下乡,爱心义诊”活动及免费三伏天灸活动。中医学、针灸推拿学等专业学子化身健康使者,将中医智慧与青春热忱融入基层。

在“健康下乡,爱心义诊”活动中,广中医三院明毓毓秀队充分发挥专业优势,以细致入微的专业关怀,为当地群众提供优质的医疗健康服务。此次义诊涵盖多种中医特色服务与基础健康检测项目,分为中医理疗服务区和健康关怀服务区两大专区。在免费三伏天灸活动中,队员们结合中医“冬病夏治”理论,为龙尾镇群众带来暖心的三伏贴服务。从前期精心筹备到现场细致施贴,每一个环节都凝聚着队员们对群众的关怀。此次三伏天灸活动共为 80 余名群众完成贴敷,其中多数是患有失眠、关节或腰椎疼痛的中老年人。

据悉,此次活动是“百千万工程”与基层卫生组织协同发力的生动实践,更是广中医学子服务基层的真实写照。广中医三院学子表示,将以青春之名,深耕基层、服务群众,让健康之花在乡村绽放。

黄蕾 何小妍

锡场镇组织举办少年儿童歌咏活动

本报讯 为进一步深化少年儿童爱党爱国爱社会主义教育,充分发挥美育在立德树人中的作用,丰富少年儿童精神文化生活,近日,锡场镇团委联合镇妇联、镇文化服务中心在该镇新时代文明实践所举办“童声里的中国”少年儿童歌咏活动。

活动中,老师介绍了歌曲创作背景、情感内涵,讲授了乐理知识与歌唱技巧。“让我们荡起双桨,小船儿推开波浪……”40 余名少年儿童在老师的带领下,手中挥舞着国旗,共同演唱经典曲目《让我们荡起双桨》,歌声纯真而嘹亮,唱出对祖国的热爱,展现出新时代少年儿童昂扬向上的精神风貌。

据悉,此次“童声里的中国”少年儿童歌咏活动,不仅为学生们提供了展示自我的平台,更让爱党爱国爱社会主义主旋律以更生动、更亲切的方式融入校园生活,让童声成为传递正能量的载体,进一步引领少年儿童领悟践行社会主义核心价值观,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

黄蕾 何小妍

读书“充电”度盛夏

揭东区图书馆人气旺

本报讯 夏日炎炎,暑假期间,清凉舒适、书香浸润的揭东区图书馆成为许多市民的好去处,其中有不少学生选择在此度过充实假期,既能“纳凉避暑”又可“学习充电”。

近日,记者走进揭东区图书馆,氤氲的书香扑面而来。读者们在浩瀚的书海里遨游,或亲子共读绘本,或完成作业,或为“考公”“考研”做准备。利用假期到这里与书为伴、汲取知识,也成为不少中小学生的假期选择。此外,在图书馆对面的 24 小时书吧,人气同样很旺,不少学生抱着课本到这里学习,趁着假期蓄力“充电”。

据介绍,为进一步满足市民精神文化需求,揭东区图书馆定期举办展览、“萌智悦读”故事会等活动,让市民在馆内不仅可以阅读,还能享受多元文化活动。针对假期人流量高峰,该馆切实做好环境卫生、秩序维持、读者咨询等后勤保障工作,让读者安心“学习充电”。

何小妍 郑佳涵